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СУТНІСТЬ І ЗМІСТ ПОНЯТТЯ «ПЕДАГОГІЧНА МАЙСТЕРНІСТЬ 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ» 

Актуальність. В умовах модернізації системи освіти в Україні особливої 

актуальності набувають питання підвищення професійної майстерності вчителів 

початкової школи, їх професіоналізму та психологічної культури. Адже сучасне 

суспільство потребує компетентного педагога, здатного до прийняття нових ідей, 

нестандартних рішень, активної участі в інноваційних процесах. Розв’язання цих завдань 

під силу тільки компетентному висококваліфікованому педагогу, який володіє 

відповідною теоретичною та методичною підготовкою, має необхідні особистісні якості. 

Багатогранність і складність завдань формування нової людини в умовах 

відродження національної школи роблять проблеми педагогічної майстерності особливо 

актуальними в сучасній теорії і практиці початкового навчання. Педагогічна майстерність 

завжди була й буде центром притягання, еталоном, якого прагнуть досягти в професійній 

діяльності працюючі за покликанням учителі. 

Аналіз сутності і змісту педагогічної майстерності вчителя в психолого- 

педагогічній літературі засвідчив, що означена проблема не є новою. Вагома частка у 

розробці проблеми педагогічної майстерності належить працям І.Зязюна, А.Макаренка, 

В.Семиченко, В.Сухомлинського, Н.Тарасевич, Л.Хомич та ін. Зокрема, проблемою 

визначення сутності і змісту педагогічної майстерності займалися такі дослідники, як 

Є.Барбіна, О.Дубасенюк, І.Зязюн, Н.Кузьміна, Н.Кухарєв, А.Щербаков. Структуру 

педагогічної майстерності вивчали В.Кан-Калик, Д.Крамущенко, І.Кривонос. Загально- 

педагогічні засади проблеми формування педагогічної майстерності вчителя у своїх 

працях досліджували П.Астахов, Ю.Бабанський, Н.Ничкало, О.Савченко та ряд інших 

науковців. 

Мета – на основі аналізу психолого-педагогічної літератури уточнити сутність та 

зміст поняття «педагогічна майстерність вчителя початкової школи». 

Виклад основного матеріалу. На всіх етапах розвитку системи освіти в Україні 

проблема педагогічної майстерності перебувала в центрі уваги науковців та вчителів- 

практиків. 

На сьогоднішній день у науковій літературі існують різні характеристики поняття 

«педагогічна майстерність», але немає єдиного визначення, яке точно і повно розкриває 

його зміст і сутність. 

Найбільш вдало сутність педагогічної майстерності розкрита в «Педагогічній 

енциклопедії»: «…це високе мистецтво виховання і навчання, що постійно 

вдосконалюється, доступне кожному педагогу, який працює за покликанням і любить 

дітей. Педагог – це спеціаліст високої культури, який глибоко знає свій предмет, добре 

ознайомлений з відповідними галузями науки чи мистецтва, практично розбирається в 

питаннях загальної і, особливо, дитячої психології, досконало володіє методикою 

навчання і виховання». 

В українському педагогічному словнику за редакцією С.Гончаренка педагогічна 

майстерність характеризується «…високим рівнем педагогічної діяльності, критеріями 

якої є науковість, гуманність, доцільність, оптимальність, результативність, 

демократичність, творчість». 

Своє бачення педагогічної майстерності неодноразово висловлював А.Макаренко, 

який вважав, що педагогічна майстерність не є справою талановитих людей, що майстром 
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може стати кожний, якщо йому допоможуть і якщо він сам буде працювати. Для педагогів 

сучасності вагомості набуває таке висловлювання А.Макаренка: «Майстерність 

вихователя не є якимось особливим мистецтвом, але це спеціальність, якій потрібно 

навчати, як потрібно навчати лікаря його майстерності, як потрібно навчати музиканта» 

[1, с. 3]. 

М.Дяченко і Л.Кандибович зазначають: «Педагогічна майстерність – це високий 

рівень професійної діяльності вчителя. Ззовні вона проявляється в успішному творчому 

вирішенні найрізноманітніших педагогічних завдань, в ефективному досягненні способів і 

цілей навчально-виховної роботи. З внутрішньої сторони майстерність – це функціонуюча 

система знань, умінь, навичок, психічних процесів, властивостей особистості, що 

забезпечує виконання педагогічних задач» [2, с. 75]. 

Групою вчених (В.Алексеєва, В.Боднар, Л.Карпова, Л.Хомич) сутність цього 

феномена визначається через «соціально-психологічне утворення», яке притаманне 

особистості педагога. Останнє можна характеризувати як суб’єктивні прояви фахівця, що 

задовольняють еталонні вимоги професійної діяльності. Наявність суб’єктивних проявів 

дозволяє зробити висновок про те, що професійна майстерність має базуватися на 

високому духовному рівні, загальній культурі, педагогічному досвіді та притаманним 

педагогові особистісних якостей, що мають професійне значення. 

І.Зязюн сутність педагогічної майстерності розглядає як найвищий рівень 

педагогічної діяльності та як вияв творчої активності особистості педагога Сутність цієї 

педагогічної категорії вчений визначає як комплекс властивостей особистості, що 

забезпечує самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на рефлексивній 

основі» [2, с.30]. Педагогічна майстерність не зводиться тільки до діяльності і не 

обмежується високим рівнем теоретичної і методичної підготовки вчителя, а й передбачає 

особистісні його якості, його позицію, здатність виявляти творчу ініціативу на підставі 

реалізації власної системи цінностей [2]. 

Так, Н.Кузьміна та Н.Кухарєва трактують педагогічну майстерність як «найвищий 

рівень педагогічної діяльності, який виявляється в тому, що у відведений час педагог 

досягає оптимальних наслідків». Окрім цього, Н.Кузьміна визначає майстерність як 

«володіння професійними знаннями, вміннями і навичками, що дозволяють спеціалісту 

успішно дослідити ситуацію (об’єкти і умови діяльності), сформулювати професійні 

задачі, виходячи із ситуації, та успішно їх розв’язувати відповідно до цілей, які поставлені 

перед наукою». 

За визначенням А.Щербакова, педагогічна майстерність – це «синтез наукових 

знань, умінь, навичок методичного мистецтва і особистих якостей учителя». 

Ю.Азаров, досліджуючи проблеми виховання, зазначає, що основою майстерності 

є знання закономірностей виховання дітей. Водночас В.Куценко вважає, що «педагогічну 

майстерність потрібно розглядати як цілісне соціально-психологічне утворення, що 

включає в себе певні взаємопов’язані та взаємозумовлені компоненти, які становлять 

специфічну систему» [4, с. 5]. 

Досліджуючи проблему педагогічної майстерності вчителя, Г.Хозяїнов акцентує 

увагу на тому, що неправомірно ототожнювати основи і сутність педагогічної 

майстерності. Автор робить висновки про те, що знання, вміння і навички педагога як 

складова основ педагогічної майстерності, можуть бути двох рівнів: набуті у процесі 

підготовки до професійної педагогічної діяльності та набуті у процесі професійної 

педагогічної діяльності. «Таким чином, – зазначає автор, – фундамент педагогічної 

майстерності, який необхідно сформувати, охоплює такі основні складові: особистість 

педагога, знання, педагогічний досвід». На цій основі він пропонує таке визначення: 

«Майстерність педагога у навчанні – це високе мистецтво здійснення навчальної 

діяльності на основі знань, особистісних якостей і педагогічного досвіду, що проявляється 

в комплексному розв’язанні завдань освіти, виховання, розвитку учня» [3, с. 60]. 

У загальному значенні педагогічна майстерність – це досконале, творче виконання 

вчителем професійних функцій на рівні мистецтва, результатом чого є створення
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оптимальних соціально-психологічних умов для становлення особистості кожного учня, 

забезпечення високого рівня інтелектуального розвитку, виховання кращих моральних 

якостей, духовного збагачення школярів [5]. 

Висновки. Наведені приклади визначення сутності педагогічної майстерності 

дозволяють зробити висновок, що з цього питання у науковців ще немає однозначної 

думки. Одні автори вважають, що це якісні характеристики особистості, другі  що це 

система знань, умінь і навичок, треті об’єднують і те, й інше разом. Наведені визначення 

не виключають одне одного, а лише доповнюють та розширюють сутність означеного 

феномена. Узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду дає можливість визначити 

педагогічну майстерність вчителя початкової школи як своєрідний сплав особистісної 

культури, знань і світогляду педагога, його всебічної теоретичної підготовки з  

досконалим володінням прийомами навчання й виховання, педагогічною технологією та 

передовим досвідом. Його діяльність ґрунтується на свідомому бажанні стати майстром 

педагогічної справи, переконанні в тому, що майстерність забезпечує не лише високу 

результативність праці, а й почуття задоволення, утвердження себе як фахівця високого 

ґатунку. 
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